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В ум овах сьогодення у  науковців і практиків існ ує певний  
інтерес як до вирощування лікарських рослин загалом, так і до  його  
органічного варіанту. Актуальність органічного виробництва в сф ері 
лікарського рослинництва пояснюється все більшим розвитком  
органічного рослинництва й тваринництва в Україні та світі. В  ум овах  
вітчизняної економіки оди н  із найвагоміш их аргументів, який 
зум овлю є інтерес виробників до, наприклад, органічного
землеробства -  значне зростання цін на мінеральні добрива та паливо. 
В розвинутих країнах світу основним аргументом на користь органіки  
є те, що стрімко зростає сектор «здорового харчування», який 
фокусується на так званих «супер продуктах» органічного 
походження: горіхах, насінні гарбуза, льону, коноплі та ін., свіжих, 
зам орож ених і суш ених ягодах, фруктах і грибах, свіж их і суш ених  
травах і пророщ еному органічному насінні злакових і бобових. За 
прогнозами експертів світовий ринок органічної продукції до  2020  
року збільшиться до  200  млрд доларів, що майже вдвічі більше, н іж  є 
нині.

Виробництво органічної продукції в Україні також активно 
розвивається. Н ині, розвиток органічного ринку в Україні є одним  із 
пріоритетних напрямків у  плані стратегії реф орм  в аграрному секторі 
«3+ 5», що базується на Єдиній комплексній стратегії розвитку 
сільського господарства та сільських територій на 2 0 1 5 -2 0 2 0  роки. Ц ю  
стратегію  ініціювало та розробило М іністерство аграрної політики та 
продовольства України в співпраці з м ісцевими учасниками  
органічного ринку та міжнародними партнерами [5].

Зокрема, в 2016 році Кабінет міністрів України затвердив  
детальні правила виробництва органічної продукції, сировини  
рослинного походження, в які закладено загальні вимоги щ одо  
виробництва дан ої продукції, в тому числі: вимоги щ одо сівозмін, 
обробітку ґрунту, відбору насіннєвого матеріалу, добрива  
сільськогосподарських культур, засобів захисту рослин, вирощування 
грибів. Затвердження правил виробництва органічної продукції 
зумовило більш  ефективний розвиток ринку, покращило можливості
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якісно сертифікувати українську органічну продукцію , з м етою  її 
проникнення на європейські та інш і ринки [1].

За даними Дослідницького інституту органічного сільського  
господарства (БІЛЬ) та М іж народної ф едерації органічних  
сільськогосподарських рухів (ІЛОЛМ) Україна п осідає 11 м ісце в 
Європі за площ ею  органічних сільгоспугідь та за останні 5 років вони  
збільшилися на 54%  [7].

До того ж, за даними М іністерства аграрної політики та 
продовольства, станом на початок 2017 року Україна посідає 20-е у  
світі за загальною площ ею  сільськогосподарських угідь, 
сертифікованих як органічні. Як повідомляє підприємство «Органік  
Стандарт», наразі в Україні 485 підприємців отримали сертифікат про 
виробництво органічної продукції. Більшість із них займаються  
рослинництвом -  244  одиниці. В  2017  році найбільш у кількість нових  
сертифікацій було зроблено для виробництва малини та інш их ягід. За 
інф ормацією  комерційної служ би Посольства СШ А в Україні, середня  
окупність інвестицій в українське органічне землеробство становить 
близько 300% , що робить його одним із найпривабливіших напрямів 
для інвестицій в Україну. Таким чином, українські фермери  
о б ’єдную ть органічне виробництво з ніш евим, збільш ую чи  
прибутковість бізнесу [4].

Базою  для розвитку й формування внутріш нього вітчизняного 
ринку рослинництва є сертифіковані п ід  органічне виробництво понад  
420 тис га сільгоспугідь. З них 335 тис га зайняті орними культурами. 
Н а цих землях аграрії переважно вирощ ують зернові, олійні та бобові. 
У  невеликих обсягах культивуються також овочі й фрукти. Крім того, 
на 550 тис га дикоросів збираються ягоди, гриби, горіхи, лікарські 
трави. П отенціал останніх досить суттєвий. О дна тільки Н імеччина  
наразі готова купувати в нас, за різними оцінками, від 30 до  40 тис т 
лікарської рослинної сировини в рік. За останні кілька років Україна 
стала важливим постачальником органічної продукції на західні ринки. 
За даними Ольги Троф імцевої (заступник М іністра аграрної політики  
та продовольства України з питань європейської інтеграції) Україна 
стала важливим постачальником органічних продуктів на 
західноєвропейський ринок. Н а сьогодніш ній день більше 80%  
загального експорту української органічної сільськогосподарської 
продукції постачається до  Західної Європи. Два основні експортно- 
орієнтовані органічні виробничо-збутові ланцюги в Україні -  це 
сільськогосподарська продукція (зернові, олійні, бобов і) та дикороси  
(тобто ягоди, гриби, горіхи, лікарські трави). У  2016  році найбільші 
обсяги органічного експорту було досягнуто за рахунок
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сільськогосподарської сировини, включаючи пшеницю, спельту, 
кукурудзу, просо, ячмінь, овес, жито, сою , люпин, льон, соняшник, 
ріпак, а також деяких ніш евих продуктів, таких як гірчиця, чорниця і 
волоські горіхи. У  2016  р. лише клієнти лідирую чого органу 
сертифікації «Органік Стандарт» експортували за кордон 164,8 тис 
тонн органічної продукції на сум у 45 ,9  млн євро, в том у числі до  ЄС -  
157,6 тис. тонн органічної продукції. Органічні експортери з України  
отримують переваги завдяки У годі про асоціацію  м іж  ЄС та Україною, 
підписаної у  червні 2014  року, що сприяло скороченню  торгових  
бар ’єрів для українських експортерів. З січня 2016  року Україна і ЄС  
почали застосовувати поглиблену й всеосяжну зону вільної торгівлі, 
що є частиною  У годи про асоціацію. Найбільш і імпортери українських 
органічних продуктів -  це Німеччина, Ш вейцарія, Нідерланди, Італія, 
Польща, Велика Британія, Австрія, Франція, Бельгія і Угорщина. 
Більш того, українські виробники вже експортують до  СШ А, Канади, 
А встралії та деяких країн А зії.

Д ослідж ення свідчать, що більшість органічних операторів в 
Україні сертифіковані за органічним стандартом ЄС, який є 
еквівалентним Регламентам ЄС 834/2007  та 889/2008 , що 
застосовується як для експорту органічної продукції, так і на 
внутріш ньому ринку. Українські органічні оператори також часто 
сертифіковані відповідно д о  Національної органічної програми СШ А  
(NO P). Інші органічні стандарти, які використовують в Україні: B io  
Suisse (Біо Свісс, Ш вейцарія), B ioland (Біоланд, Німеччина), Naturland 
(Натурланд, Н імеччина), COR (Канада), Soil A ssociation  (Велика 
Британія) та K R A V  (Ш веція). За даними провідного органу  
сертифікації «Органік Стандарт», у  2017  році головними органічними  
продуктами (за обсягом), які експортували його клієнти з України, 
були кукурудза, пшениця, соя, ячмінь, пш ениця спельта, соняшник, 
пш оно, ріпак, чорниця (заморож ена), овес, просо, люпин, яблука 
(свіж і), гречка, гірчиця, бузина (плоди), насіння гарбуза, березовий сік, 
льон, пластівці, жито, грецький горіх (ядро), обліпиха (заморожена), 
ожина (заморож ена), шипшина (заморож ена), коріандр, горох, цвіт 
бузини (заморож ений), суниця (заморож ена), журавлина (заморож ена), 
яблучний концентрат, глід (заморож ений), макуха соняшника, 
борош но твердої пшениці, брусниця (заморож ена), аронія 
(заморож ена), ромашка (суш ена), коноплі, малина (заморож ена) та 
соняш никова олія [6].

Прикладом ефективної діяльності в сф ері органічного  
лікарського рослинництва є компанія «Ф ІТОСВІТ ЛТД», яка свого  
часу була першим і єдиним сертифікованим виробником лікарської
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рослинної сировини. Н ині продукція компанії виготовляється п ід  ТМ  
«Золота лінія здор ов’я» та є повністю  органічною. Товариство, єдине 
серед вітчизняних виробників, вирощ ує сировину на 1000 га 
екологічно чистих земель В інницької області, з яких 300 га 
сертифіковані Інститутом екологічного маркетингу Ш вейцарії. Поля 
підприємства віддалені від дор іг і промислових о б ’єктів. В они  
знаходяться в екологічно чистих зонах с. Калнишівка Тиврівського та 
с. М айдан Вінницького районів.

Представники української сертифікаційної компанії «Органік 
стандарт» щ ороку інспектують вирощування сільськогосподарських  
культур компанією «Ф ІТОСВІТ Л Т Д » (поля, приміщ ення, документи, 
технології вирощування сировини на полях, ум ови її  суш іння та 
зберігання). Щ об отримати статус органік-компанії, наданий  
Інститутом екологічного маркетингу Ш вейцарії, компанія ФІТОСВІТ  
пройш ла перехідний період, тривалістю до  трьох років, протягом  
якого угіддя доглядали без застосування хім ії. Таких правил компанія 
дотримується і в ум овах сьогодення.

Компанія «Ф ІТОСВІТ Л ТД » спеціалізується на виготовленні 
трав’яних зборів із  лікарських трав. У сі складові кожного збору  

поєдную ться з дотриманням основних правил фітотерапії. Кількість 
складових не перевищ ує ш ести інгредієнтів. Використовуються лише 
трави, характерні для наш ої країни, адже як до  будь-якої нової страви 
організм лю дини повинен звикнути, так і до  трав, вирощ ених в інш их  
кліматичних умовах, необхідне пристосування організму. Н а сьогодні 
«Ф ІТОСВІТ Л ТД » виробляє низку фіто-чаїв, органічними позиціями  
яких є: квітки календули лікарської, ромашки, насіння льону, трава 
череди, листя м ’яти, шавлії, подорожника, трава меліси, ехінацеї, 
кропиви собачої. Інші позиції дієтичних добавок фіточаїв також  
складаються з екологічно чистої сировини, що закуповується власною  
заготівельною бригадою  [2].

П опри наявність сертифікованих виробників у  сф ері 
органічного лікарського рослинництва, загалом вітчизняне органічне 
виробництво лікарських рослин в ум овах сьогодення характеризується  
тим, що 90%  лікарських трав в Україні вирощ ують з використанням  
пестицидів. Окрім того, в Україні в комерційних обсягах вирощ ується 
лише 25-30  лікарських рослин, хоча насправді їх  на нашій території 
більше 6000 видів. Як зазначають фахівці, деякі культури не 
представляють промислового інтересу, інш і заготовлюються в розмірі 
200-300  кг на рік. А  є й такі лікарські рослини, яких ринок потребує 
тоннами. С пеціаліст з вирощування лікарських трав Олександр  
Губаньов наразі оц іню є вітчизняний ринок лікарських рослин в 5100
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тонн і зазначає, що ємність світового складає 600  тис тонн [3]. 
П ереробкою  лікарської сировини в Україні займається більше 3000  
малих підприємств, м онополістом  ж е в сф ері переробки є ПрАТ  
«Ліктрави», який охоплю є 50 % ринку переробки. П роблемою  
сьогодення є деф іцит якісної лікарської сировини, в тому числі 
органічної.

Труднощ і виробництва рослинної лікарської сировини  
пов’язані, в перш у чергу, зі специфікою  галузі, що полягає в наявності 
високої частки ручної й механізованої праці у  витратах, по-друге, з 
тим, що продуктивність культивування деяких з лікарських рослин  
значно нижче, н іж  існую чі агропромислові технології. Том у в б ізн есі з 
вирощування лікарських рослин, особливо органічних, де величезні 
вимоги до  якості, виживає дуж е мало підприємців. У  ход і дослідж ення  
виявлено, що ринок лікарського рослинництва в Україні дуж е вузький  
і закритий -  постійних, стабільно працю ю чих виробників  
нараховується близько 200  на всю  країну. Том у проблематика 
розвитку лікарського рослинництва вимагає подальш ої уваги  
науковців і практиків.
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